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BOOKS - TULSHI PUBLICATION

একচলবিশিষ্ট দ্বিঘাত সমীকরণ

Exercise

1. এরূপ একটি দ্বিঘাত সমীকরণ নির্ণয় করো যার প্রত্যেক

বীজ - এর বীজগুলি অপেক্ষা 3

কম।

x2 − 14x + 48 = 0

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_5e6HZImQl4XE


Watch Video Solution

2. নিচের কোনটি দ্বিঘাত সমীকরণ বলো :

Watch Video Solution

3x2 − 4x + 2 = 2x2 − 2x + 4

3. নিচের কোনটি দ্বিঘাত সমীকরণ বলো :

Watch Video Solution

x2 + 2√x − 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5e6HZImQl4XE
https://dl.doubtnut.com/l/_shegvXIarwt0
https://dl.doubtnut.com/l/_Vt36z7ae8sm9
https://dl.doubtnut.com/l/_ShDYgDfATEta


4.  সমীকরণটি দ্বিঘাত সমীকরণ কি না

যাচাই করো।

Watch Video Solution

– x = 1
x + 1

x

5. নিচের কোনটি দ্বিঘাত সমীকরণ বলো : 

Watch Video Solution

2x + 1 = 0

6. নীচের বিবৃতিগুলি থেকে একচলবিশিষ্ট দ্বিঘাত

সমীকরণ গঠন করো: একটি সংখ্যা ও তার অন্যেন্যকের

https://dl.doubtnut.com/l/_ShDYgDfATEta
https://dl.doubtnut.com/l/_PwkSJupgI6kP
https://dl.doubtnut.com/l/_sWVPBNLrgdio


যোগফল 

Watch Video Solution

5
1

6

7. নিচের কোনটি দ্বিঘাত সমীকরণ বলো :

Watch Video Solution

ax2 + bx + c = 0

8. নিচের কোনটি দ্বিঘাত সমীকরণ বলো :

Watch Video Solution

(x + )
2

= 3(x + ) + 4
1

x

1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_sWVPBNLrgdio
https://dl.doubtnut.com/l/_t7trH9qybkRO
https://dl.doubtnut.com/l/_4s1yFnbBnUw9


9. নিচের কোনটি দ্বিঘাত সমীকরণ বলো :

Watch Video Solution

16x2 − 3 = (2x + 5)(5x − 3)

10. নিচের কোনটি দ্বিঘাত সমীকরণ বলো :

Watch Video Solution

(x + 2)
3

= x3 − 4

https://dl.doubtnut.com/l/_4s1yFnbBnUw9
https://dl.doubtnut.com/l/_SaTGorjnd3lp
https://dl.doubtnut.com/l/_UKgrTakKNw16


11. নিচের কোনটি দ্বিঘাত সমীকরণ বলো :

Watch Video Solution

(2x + 1)(3x + 2) = 6(x − 1)(x − 2)

12. নিচের কোনটি দ্বিঘাত সমীকরণ বলো :

Watch Video Solution

√3x2 − 2x + = 0
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_wn3VlEBl186k
https://dl.doubtnut.com/l/_SwMnDa0sQwfJ


13. নিচের কোনটি দ্বিঘাত সমীকরণ বলো :

Watch Video Solution

2x2 − √3x + 3 = 0

14. নিচের কোনটি দ্বিঘাত সমীকরণ বলো : x(x+1)+8=

(x+2)(x-2)

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_ASNQLUSYALNn
https://dl.doubtnut.com/l/_xRvRGBvIqeXl


15. নিম্নলিখিত সমীকরণগুলির কোনগুলি প্রদত্ত

সমীকরণগুলির সমাধান-

Watch Video Solution

x + = , x = , x =
1

x

13

6

5

6
4
3

16. নিম্নলিখিত সমীকরণগুলির কোনগুলি প্রদত্ত

সমীকরণগুলির সমাধান-

Watch Video Solution

a2x2 − 3abx + 2b2 = 0, x = , x =
a

b

b

a

https://dl.doubtnut.com/l/_1GKr3MHTULDn
https://dl.doubtnut.com/l/_CUJTqLTOipZE
https://dl.doubtnut.com/l/_Fq7Elhp0HdmT


17. নিম্নলিখিত সমীকরণগুলির কোনগুলি প্রদত্ত

সমীকরণগুলির সমাধান-

Watch Video Solution

x2 − 3√3x + 6 = 0, x = √3, x = − 2√3

18. নীচের বিবৃতিগুলি থেকে একচলবিশিষ্ট দ্বিঘাত

সমীকরণ গঠন করো: একটি সংখ্যা ও তার অন্যেন্যকের

যোগফল 

Watch Video Solution

5
1

6

https://dl.doubtnut.com/l/_Fq7Elhp0HdmT
https://dl.doubtnut.com/l/_rxcawRwj9OQO
https://dl.doubtnut.com/l/_RMXXGJyrC5Yz


19. নীচের বিবৃতিগুলি থেকে একচলবিশিষ্ট দ্বিঘাত

সমীকরণ গঠন করো: দুটি স্বাভাবিক সংখ্যার বর্গের

যোগফল 85।

Watch Video Solution

20. নীচের বিবৃতিগুলি থেকে একচলবিশিষ্ট দ্বিঘাত

সমীকরণ গঠন করো: 29 কে দুটি অংশে বিভক্ত করো

এবং তাদের বর্গের যোগফল 425।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_RMXXGJyrC5Yz
https://dl.doubtnut.com/l/_bYE6y86vzY8B


21. নীচের বিবৃতিগুলি থেকে একচলবিশিষ্ট দ্বিঘাত

সমীকরণ গঠন করো: দুটি ক্রমিক অযুগ্ম সংখ্যার বর্গের

সমষ্টি 394।

Watch Video Solution

22. নীচের বিবৃতিগুলি থেকে একচলবিশিষ্ট দ্বিঘাত

সমীকরণ গঠন করো: একটি সংখ্যা ও তার বর্গমূলের

যোগফল ।

Watch Video Solution

6

25

https://dl.doubtnut.com/l/_tbjUefMAtX5w
https://dl.doubtnut.com/l/_NgtL7ptFbMb6
https://dl.doubtnut.com/l/_x41VdNO5PlQL


23. নীচের বিবৃতিগুলি থেকে একচলবিশিষ্ট দ্বিঘাত

সমীকরণ গঠন করো: পরপর দুটি 5 -এর গুনিতকের

গুণফল 300।

Watch Video Solution

24. নীচের বিবৃতিগুলি থেকে একচলবিশিষ্ট দ্বিঘাত

সমীকরণ গঠন করো: একটি আয়তক্ষেত্রের দৈর্ঘ্য প্রস্থের

চেয়ে 5 মিটার বেশি। ক্ষেত্রটির ক্ষেত্রফল 696

বর্গমিটার।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_x41VdNO5PlQL
https://dl.doubtnut.com/l/_vIEcZ25fE56C


25. নীচের বিবৃতিগুলি থেকে একচলবিশিষ্ট দ্বিঘাত

সমীকরণ গঠন করো: তিনটি ক্রমিক সংখ্যার বর্গের

যোগফল 149।

Watch Video Solution

26. K- এর কোন মানের জন্য 

দ্বিঘাত সমীকরণের একটি বীজ  হবে।

Watch Video Solution

kx2 + √2x − 4 = 0

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_CJtFRPaXZLEs
https://dl.doubtnut.com/l/_B1srvArsoN18


27. K-এর কোন মানের জন্য

 দ্বিঘাত সমীকরণের একটি

বীজ a হবে।

Watch Video Solution

x2 − (a + b)x + k = 0

28. K-এর কোন মানের জন্য 

সমীকরণের একটি বীজ 2 হবে? অপর বীজটিও নির্ণয়

করো।

Watch Video Solution

2x2 + kx − 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_5uoXklYUInKu
https://dl.doubtnut.com/l/_d7p067GZx1vb
https://dl.doubtnut.com/l/_vixCpd0cNVO3


29.  সমীকরণের দুটি বীজ 2

এবং 3 হলে k এবং m -এর মান কত?

Watch Video Solution

3x2 − 2kx + 2m = 0

30. K-এর কোন মানের জন্য 

সমীকরণে একটি বীজ হবে  ?

Watch Video Solution

x2 + 2ax − k = 0

−a

https://dl.doubtnut.com/l/_vixCpd0cNVO3
https://dl.doubtnut.com/l/_tIyhuaNEEDiJ


31. সমাধান করো:

Watch Video Solution

− 3 = , y ≠ 0, −
4
y

5

2y + 3

3

2

32. সমাধান করো: 

Watch Video Solution

48x2 − 13x − 1 = 0

33. সমাধান করো: 

Watch Video Solution

x2 − (√2 + 1)x + √2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Wy9mCX3f0mkI
https://dl.doubtnut.com/l/_SHHrqfJmfBdp
https://dl.doubtnut.com/l/_Qscey0fcjEsD


34. সমাধান করো: 

Watch Video Solution

3x2 = − 11x − 10

35. সমাধান করো: 

Watch Video Solution

x + = 25
1

x

1

25

36. সমাধান করো: 

Watch Video Solution

x2 + x − (a + 1)(a + 2) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Qscey0fcjEsD
https://dl.doubtnut.com/l/_WbsBZhiJnIC0
https://dl.doubtnut.com/l/_DhdGhvuDIxuM
https://dl.doubtnut.com/l/_rHCL1abd1EW7


37. সমাধান করো: 

Watch Video Solution

16x − = 27
10

x

38. সমাধান করো: 

Watch Video Solution

a2x2 − 3abx + 2b2 = 0

39. সমাধান করো: 

Watch Video Solution

x2 − (√3 + 1)x + √3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rHCL1abd1EW7
https://dl.doubtnut.com/l/_ieC1Gzi8OfiO
https://dl.doubtnut.com/l/_kqZYUnejUhfw
https://dl.doubtnut.com/l/_DPnul0KaMkFp


40. সমাধান করো: 

Watch Video Solution

x2 − 4√2x + 6 = 0

41. সমাধান করো:

Watch Video Solution

ax2 + (4a2 − 3b)x − 12ab = 0

42. সমাধান করো: =
x + 3

x + 2
3x − 7
2x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_DPnul0KaMkFp
https://dl.doubtnut.com/l/_RgJ5Ch8dgrE9
https://dl.doubtnut.com/l/_0aAaTrQhD0fy
https://dl.doubtnut.com/l/_VNfe0o6hvLOA


Watch Video Solution

43. সমাধান করো:

Watch Video Solution

− = , x ≠ 3, − 3
x − 3

x + 3

x + 3

x − 3
48
7

44. সমাধান করো: 

Watch Video Solution

=
x + 3

x + 2
3x − 7
2x − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_VNfe0o6hvLOA
https://dl.doubtnut.com/l/_PhiJzox5HTmD
https://dl.doubtnut.com/l/_RTE9lUDqgcB6


45. সমাধান করো: 

Watch Video Solution

+ = +
x − a

x − b

x − b

x − a

a

b

b

a

46. সমাধান করো: 

Watch Video Solution

48x2 − 13x − 1 = 0

47. সমাধান করো: 

Watch Video Solution

3x2 = − 11x − 10

https://dl.doubtnut.com/l/_ugYh5zNaLnKJ
https://dl.doubtnut.com/l/_DEeBdyJSckxd
https://dl.doubtnut.com/l/_N3iKEpkM1HLs


48. সমাধান করো: 

Watch Video Solution

7x + = 35
3

x

3

5

49. সমাধান করো: 

Watch Video Solution

a2b2x2 + b2x − a2x − 1 = 0

50. সমাধান করো:

Watch Video Solution

9x2 − 9(a + b)x + (2a2 + 5ab + 2b2) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_PpoKsJ6ZKOPe
https://dl.doubtnut.com/l/_xonopOc32jEM
https://dl.doubtnut.com/l/_16ywj3wnNqXh


51. সমাধান করো: , x ne

5,-5

Watch Video Solution

− = 3
5 + x

5 − x

5 − x

5 + x

3

4

52. সমাধান করো: ,[x

ne 0,-(a+b)]

Watch Video Solution

= + +
1

a + b + x

1

a

1

b

1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_16ywj3wnNqXh
https://dl.doubtnut.com/l/_OUmdIknSpHhF
https://dl.doubtnut.com/l/_OTOhUk1ydKcr


53. সমাধান করো:

Watch Video Solution

− 3 = , x ≠ 0, −
4
x

5

2x + 3

3

2

54. সমাধান করো:

Watch Video Solution

3( ) − 4( ) = 11, x ≠ , −
7x + 1
5x − 3

5x − 3

7x + 1

3

5

1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_t1A3aTzLhioQ
https://dl.doubtnut.com/l/_duc2oXdhT1cp


55. সমাধান করো:

Watch Video Solution

+ = , x ≠ 3, 5
x − 2

x − 3
x − 4
x − 5

10

3

56. সমাধান করো: 

Watch Video Solution

− = 3, x ≠ 0, 2
1

x

1

x − 2

57. সমাধান করো: 

Watch Video Solution

3x2 − 2√6x + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_hEQGOuP6aGjZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FSUxUJEKQsaW
https://dl.doubtnut.com/l/_gsiLYOck0q60


58. সমাধান করো:

Watch Video Solution

− 1 = , x ≠ 0, − 1
16

x

15

x + 1

59. সমাধান করো:

Watch Video Solution

(a + b)2
x2 − 4abx − (a − b)2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_gsiLYOck0q60
https://dl.doubtnut.com/l/_Dpskt5vJWFUB
https://dl.doubtnut.com/l/_ud3FxTGV20QV


60. একটি দুই অঙ্কবিশিষ্ট সংখ্যার অঙ্কদ্বয়ের গুণফল 12

‌।ওই সংখ্যাটির সঙ্গে 36 যোগ করলে অঙ্কদ্বয় স্থান

পরিবর্ত ন করে। সংখ্যাটি কত?

Watch Video Solution

61. দুটি সংখ্যার বর্গের যোগফল 29 এবং সংখ্যা দুটির

গুণফল 10 হলে সংখ্যা দুটি নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_9REGMgViV4jn
https://dl.doubtnut.com/l/_G6vZ45eTCGLj


62. দুটি ধনাত্মক সংখ্যার বর্গদ্বয়ের যোগফল সংখ্যা

দুটির গুণফল এর চেয়ে 28 বেশি। সংখ্যা দুটির অনুপাত

 হলে, সংখ্যা দুটি নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

2: 3

63. একটি ট্রেন নির্দিষ্ট গতিবেগে 300 km দূরত্বের পথে

যাত্রা শুরু করলো । যদি ট্রেনটির গতিবেগ 5 

বাড়ানো হয় তবে গন্তব্যস্থলে পৌঁছাতে আগের সময়েয

চেয়ে 2 ঘণ্টা কম লাগে । ট্রেনটির গতিবেগ কত ছিল?

Watch Video Solution

km/h

https://dl.doubtnut.com/l/_8f2a86bX26Ei
https://dl.doubtnut.com/l/_hKQVVhIJyVI3


64. তিনটি সংখ্যার অনুপাত  এবং সংখ্যা

তিনটির যোগফল 800 হলে সংখ্যাতিনটি কত?

Watch Video Solution

2: 3: 5

65. 1 অপেক্ষা ক্ষু দ্রতরকোনো ভগ্নাংশের লব ও হরের

যোগফল 10 এবং ওই ভগ্নাংশ ও তার অন্যেন্যকের

বিয়োগফল  | হলে ভগ্নাংশটি নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

40
21

https://dl.doubtnut.com/l/_hKQVVhIJyVI3
https://dl.doubtnut.com/l/_uRuPdS54ClBe
https://dl.doubtnut.com/l/_upGHMcQbMJ9M
https://dl.doubtnut.com/l/_cVHQzePsV1is


66. 600 কিমি যেতে একটি বেশি গতিবেগের ট্রেন একটি

কম গতিবেগে ট্রেনের থেকে 3 ঘন্টা কম সময় নেয়। কম

গতিবেগের ট্রেনের গতিবেগ বেশি গতির ট্রেনের থেকে 10

km h কম হলে ট্রেনটির গতিবেগ নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

/

67. পিতার বর্ত মান বয়স পুত্রের বর্ত মান বয়সের বর্গের

সমান। কয়েক বছর পরে পুত্রের বয়স পিতার বর্ত মান

বয়সের অর্ধেক হওয়ায় পিতার বয়স পুত্রের বয়সের 11 গুণ

হলো। পিতার বর্ত মান বয়স কত?

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_cVHQzePsV1is
https://dl.doubtnut.com/l/_0sqy6HJnsSil


68. একটি ঘরে কয়েকজন বালকও বালিকা আছে।

বালিকাদের সংখ্যার বর্গ বালকদের সংখ্যা অপেক্ষা 28

বেশি। যদি ওই ঘরে আরও দু-জন বালিকা থাকত, তাহলে

বালক ও বালিকার সংখ্যা সমান হতো ।বালকও

বালিকার মোট সংখ্যা নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

69. পুষ্পেন্দুর কোলাঘাট গ্রামে দুটি জমি ছিল। আবার

কলাঘাট গ্রামের অনির্বাণের পুষ্পেন্দুর গাঁয়ে একটি জমি

ছিল ।পুষ্পেন্দুর দুটি জমির একটি বর্গাকার এবং অন্যটি

https://dl.doubtnut.com/l/_0sqy6HJnsSil
https://dl.doubtnut.com/l/_HVNSBDT4La3K
https://dl.doubtnut.com/l/_3NJB3atvqEav


আয়তকার - 16 মিটার লম্বা এবং 11 মিটার চওড়া।

আবার অনির্বাণের জমিটি বর্গাকার এবং তার একটি

আলের দৈর্ঘ্য পুস্পেন্দের বর্গাকার জমির একটি আলের

দৈর্ঘ্যের দ্বিগুণের চেয়ে 1 মিটার বেশি। পুস্পেন্দের বর্গাকার

জমির একটি আলের দৈর্ঘ্য কত?

Watch Video Solution

70. একটি বাক্সে কিছু  বলও মার্বেল আছে ।মার্বেলের

সংখ্যার বর্গ করলে বলের সংখ্যার চেয়ে 38 বেশি হয়।

যদি আরও 4টি মার্বেল বাক্সে রাখা হতো তাহলে বল

https://dl.doubtnut.com/l/_3NJB3atvqEav
https://dl.doubtnut.com/l/_CGfwLFBQP6Kc


মার্বেলের সংখ্যা সমান হতো। বাক্সে বল ও মার্বেলের

সংখ্যা নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

71. একদিনের আন্তর্জা তিক ক্রিকেট খেলায় কপিলদেব

,তেন্দুলকারের পাওয়া উইকেটের সংখ্যা দ্বিগুণ অপেক্ষা

একটি কম উইকেট পেলেন। তাদের পাওয়া উইকেটের

গুণফল 15 হলে কে কয়টি করে উইকেট পেয়েছিলেন।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_CGfwLFBQP6Kc
https://dl.doubtnut.com/l/_bpGI4aeFTM6Z


72. কোনো সমকোণী ত্রিভু জের অতিভুজটি তার অবশিষ্ট

দুই বাহুর মধ্যে একটি অপেক্ষা 6 সেমি এবং অন্যটি

অপেক্ষা 12 সেমি বেশি ।ত্রিভুজটির ক্ষেত্রফল নির্ণয়

করো।

Watch Video Solution

73. একটি n ঘাতের সমীকরণে বীজের সংখ্যা-

A. n

B. n-1

https://dl.doubtnut.com/l/_7r3TTK6SJZ35
https://dl.doubtnut.com/l/_Uo7utHgOrUPb


C. 2n

D. n+1

Answer:

Watch Video Solution

74.  ,হলে নীচের কোনটি সঠিক ?

A. P=0,q=0

B. 

C. P=0 অথবা q=0

Pq = 0

p ≠ q ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Uo7utHgOrUPb
https://dl.doubtnut.com/l/_7vEtoI4ElxXU


D. কোনোটিই নয়

Answer:

Watch Video Solution

75. একটি দ্বিঘাত সমীকরণের চলরাশি y এবং

সমীকরণটি সমাধান করে y-এর মাণ পাওয়া গেল -2 এবং

3। এই মান দুটিকে বলা হয়-

A. উৎপাদক

B. বীজ

https://dl.doubtnut.com/l/_7vEtoI4ElxXU
https://dl.doubtnut.com/l/_yTHHol8ot918


C. মৌলিক উৎপাদক

D. কোনোটিইনয়

Answer:

Watch Video Solution

76.  সমীকরণেরএকটি

বীজহবে যদি-

A.  হয়

B.  হয়

x = α, ax2 + bx + c = 0

α = 0

aα2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_yTHHol8ot918
https://dl.doubtnut.com/l/_TwAjwmFhVGsJ


C.  হয়

D.  হয়

Answer:

Watch Video Solution

aα2 + bα + c = 0

aα2 + bα = 0

77. -এটি কার সংক্ষেপে দ্বিঘাত

সমীকরণ?

A. 

B. 

x8 + x4 + 1 = 0

x6

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_TwAjwmFhVGsJ
https://dl.doubtnut.com/l/_jxGh3gfWW6hQ


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

x3

x4

78.  সমীকরণের বাস্তব বীজের সংখ্যা-

A. 0

B. 1

C. 2

= 1
x2 + x

x

https://dl.doubtnut.com/l/_jxGh3gfWW6hQ
https://dl.doubtnut.com/l/_jCpkfrTUXwiU


D. কোনোটিই নয়

Answer:

Watch Video Solution

79.  সমীকরণের বীজ গুলি হবে-

A. 0,1

B. 1,-1

C. 0,1,-1

D. কোনোটিই নয়

= 1
x3

x

https://dl.doubtnut.com/l/_jCpkfrTUXwiU
https://dl.doubtnut.com/l/_ROWeCpPzIeNW


Answer:

Watch Video Solution

80.  সমীকরণটি হবে-

A. একঘাত সমীকরণ

B. দ্বিঘাত সমীকরণ

C. অভেদ

D. কোনোটিই নয়

Answer:

(x − 4)2 = x2 − 8x + 16

https://dl.doubtnut.com/l/_ROWeCpPzIeNW
https://dl.doubtnut.com/l/_szNic7mKuUZx


Watch Video Solution

81.  সমীকরণের একটি বীজ 1 হলে

a=?

A. 2

B. 3

C. -2

D. কোনোটিই নয়

Answer:

x2 + ax + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_szNic7mKuUZx
https://dl.doubtnut.com/l/_oKw5sMyhUt6F


Watch Video Solution

82.  সমীকরণের বীজদ্বয় -5 ও -7

হলে a এবং b- এর মান কত?

A. 1,10

B. 2,15

C. 3,10

D. 1,12

Answer:

Watch Video Solution

ax2 + bx + 35 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_oKw5sMyhUt6F
https://dl.doubtnut.com/l/_yap7yFMtmNeK


83. শ্রীধর আচার্যের সূত্রের সাহায্যে সমাধান করো:

Watch Video Solution

9x2 + 7x − 2 = 0

84. শ্রীধর আচার্যের সূত্রের সাহায্যে সমাধান করো:

Watch Video Solution

2x2 + 5√3x + 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_yap7yFMtmNeK
https://dl.doubtnut.com/l/_4fhP9HzsxVFp
https://dl.doubtnut.com/l/_A05WCUj7Sm6f


85. শ্রীধর আচার্যের সূত্রের সাহায্যে সমাধান করো:

Watch Video Solution

p2x2 + (p2 − q2)x − q2 = 0(q ≠ 0)

86. শ্রীধর আচার্যের সূত্রের সাহায্যে সমাধান করো:

Watch Video Solution

9x2 − 9(a + b)x + (2a2 + 5ab + 2b2) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_LxJb8Kn5cdOW
https://dl.doubtnut.com/l/_ia0BNxnhfNCg


87. শ্রীধর আচার্যের সূত্রের সাহায্যে সমাধান করো:

Watch Video Solution

abx2 + (b2 − ac)x − bc = 0

88. শ্রীধর আচার্যের সূত্রের সাহায্যে সমাধান করো:

Watch Video Solution

+ = , x ≠ − 2, 4
x − 1

x − 2

x − 3

x − 4

10

3

https://dl.doubtnut.com/l/_yTx1N8BANtQD
https://dl.doubtnut.com/l/_9lQCC2iM0PM1


89. শ্রীধর আচার্যের সূত্রের সাহায্যে সমাধান করো:

Watch Video Solution

+ = , x ≠ 1, − 2, − 4
1

x + 1

2

x + 2
4

x + 4

90. শ্রীধর আচার্যের সূত্রের সাহায্যে সমাধান করো:

Watch Video Solution

− 1 = , x ≠ 0, − 1
16

x

15

x + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Z300R59nlTQL
https://dl.doubtnut.com/l/_yrjhJ6DLznYW


91. শ্রীধর আচার্যের সূত্রের সাহায্যে সমাধান করো:

Watch Video Solution

3a2x2 + 8abx + 4b2 = 0

92. শ্রীধর আচার্যের সূত্রের সাহায্যে সমাধান করো:

Watch Video Solution

√2x2 + 7x + 5√2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pGPzzgKBWVRC
https://dl.doubtnut.com/l/_JKcRoKO2tn2p


93. নিম্নলিখিত দ্বিঘাত সমীকরণের বীজদ্বয়ের প্রকৃ তি

নির্ণয় করো: 

Watch Video Solution

2x2 − 3x + 5 = 0

94. নিম্নলিখিত দ্বিঘাত সমীকরণের বীজদ্বয়ের প্রকৃ তি

নির্ণয় করো: 

Watch Video Solution

2x2 − 6x + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_4sMNuOFyRgh5
https://dl.doubtnut.com/l/_P1A1xPw995HZ


95. নিম্নলিখিত দ্বিঘাত সমীকরণের বীজদ্বয়ের প্রকৃ তি

নির্ণয় করো: 

Watch Video Solution

x2 − x + 1 = 0
3

5

2

3

96. নিম্নলিখিত দ্বিঘাত সমীকরণের বীজদ্বয়ের প্রকৃ তি

নির্ণয় করো: 

Watch Video Solution

(x − 2a)(x − 2b) = 4ab

https://dl.doubtnut.com/l/_OonlFZ8jip4k
https://dl.doubtnut.com/l/_ZB6eEYmsBFel


97. নিম্নলিখিত দ্বিঘাত সমীকরণের বীজদ্বয়ের প্রকৃ তি

নির্ণয় করো: 

Watch Video Solution

3x2 − 2√6x + 2 = 0

98. নিম্নলিখিত দ্বিঘাত সমীকরণের বীজদ্বয়ের প্রকৃ তি

নির্ণয় করো:

Watch Video Solution

9a2b2x2 − 24abcdx + 16c2d2 = 0(a ≠ 0, b ≠ 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_KerzpcgceMC7
https://dl.doubtnut.com/l/_JkfvdepGS1S8


99. নিম্নলিখিত দ্বিঘাত সমীকরণের বীজদ্বয়ের প্রকৃ তি

নির্ণয় করো: 

Watch Video Solution

(b + c)x2 − (a + b + c)x + a = 0

100. নিম্নলিখিত দ্বিঘাত সমীকরণের বীজদ্বয়ের প্রকৃ তি

নির্ণয় করো: 

Watch Video Solution

2(a2 + b2)y2 + 2(a + b)y + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Y71kBEpexAwb
https://dl.doubtnut.com/l/_4ybfGTFhYybR


101. K- এর কোন মানের জন্য নিম্নলিখিত

সমীকরণগুলির বাস্তব ও সমান বীজ থাকবে-

Watch Video Solution

x2 − 2(5 + 2k)x + 3(7 + 10k) = 0

102. K- এর কোন মানের জন্য নিম্নলিখিত

সমীকরণগুলির বাস্তব ও সমান বীজ থাকবে-

Watch Video Solution

(k + 1)x2 − 2(3k + 1)x + 8k + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_64W8Of9Z7G5h
https://dl.doubtnut.com/l/_Rxoco4ijt6RU
https://dl.doubtnut.com/l/_NMQfWSwlL6k0


103. K- এর কোন মানের জন্য নিম্নলিখিত

সমীকরণগুলির বাস্তব ও সমান বীজ থাকবে-

Watch Video Solution

x2 − 2(k + 1)x + k2 = 0

104. K- এর কোন মানের জন্য নিম্নলিখিত

সমীকরণগুলির বাস্তব ও সমান বীজ থাকবে-

Watch Video Solution

5x2 − 4x + 2 + k(4x2 − 2x − 1) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_NMQfWSwlL6k0
https://dl.doubtnut.com/l/_gY4ZDtreIVLD
https://dl.doubtnut.com/l/_70DmxSRl0VwS


105. K- এর কোন মানের জন্য নিম্নলিখিত

সমীকরণগুলির বাস্তব ও সমান বীজ থাকবে-

Watch Video Solution

(2k + 1)x2 + 2(k + 3)x + (k + 5) = 0

106. K- এর কোন মানের জন্য নিম্নলিখিত

সমীকরণগুলির বাস্তব ও সমান বীজ থাকবে-

Watch Video Solution

kx(x − 2√5) + 10 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_70DmxSRl0VwS
https://dl.doubtnut.com/l/_5OdjxNSKuzxg


107. K- এর কোন মানের জন্য নিম্নলিখিত

সমীকরণগুলির বাস্তব ও সমান বীজ থাকবে-

Watch Video Solution

kx(x − 3) + 9 = 0

108. K- এর কোন মানের জন্য নিম্নলিখিত

সমীকরণগুলির বাস্তব ও সমান বীজ থাকবে-

Watch Video Solution

k2x2 − 2(2k − 1)x + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_2XFeeNrC9jvc
https://dl.doubtnut.com/l/_EWVkJXvNNTt2
https://dl.doubtnut.com/l/_9JiWoHyZBEEt


109. K- এর কোন মানের জন্য নিম্নলিখিত

সমীকরণগুলির বাস্তব ও সমান বীজ থাকবে-

Watch Video Solution

(k + 4)x2 + (k + 1)x + 1 = 0

110. K- এর কোন মানের জন্য নিম্নলিখিত

সমীকরণগুলির বাস্তব ও সমান বীজ থাকবে-

Watch Video Solution

(3k + 1)x2 + 2(k + 1)x + k = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_9JiWoHyZBEEt
https://dl.doubtnut.com/l/_n1gMqrFiZegU
https://dl.doubtnut.com/l/_CEv8IFct5zQA


111. দ্বিঘাত সমীকরণ  -এর

বীজদ্বয়ের অনুপাত  হলে দেখাও যে, 

Watch Video Solution

ax2 + bx + c = 0

1: r

=
(r + 1)

2

r

b2

ac

112. যদি  করণের

বীজদ্বয় কাল্পনিক হয় তবে দেখাও যে, 

Watch Video Solution

qx2 + px + q = 0(p, q > 0)

0 < p < 2q

https://dl.doubtnut.com/l/_CEv8IFct5zQA
https://dl.doubtnut.com/l/_X7mky0cIj29G


113.  সমীকরণের একটি বীজ

অপরটির দ্বিগুণ হলে k=?

Watch Video Solution

2x2 − 5x + k = 0

114.  সমীকরণের বীজদ্বয় 

হলে =?

Watch Video Solution

ax2 + bx + c = 0 α, β

−
aα2

bα + c

(aβ)
2

−bβ + c

https://dl.doubtnut.com/l/_Kc1JZ4Ose6ym
https://dl.doubtnut.com/l/_g5a1qDte3ah6


115. যদি  -এর বীজদ্বয় c

এবং d হয় তবে দেখাও যে,

 -এর বীজদ্বয় a এবং b ।

Watch Video Solution

(x − a)(x − b) − k = 0

(x − c)(x − d) + k = 0

116.  সমীকরণের বীজদ্বয়  ও

হলে নীচের রাশিগুলির মান নির্ণয় করো- 

Watch Video Solution

ax2 + bx + c = 0 α β

(α)3 + (β)3

https://dl.doubtnut.com/l/_jQwefStzZL8f
https://dl.doubtnut.com/l/_vtXtKUHFCN00


117.  সমীকরণের বীজদ্বয়  ও

হলে নীচের রাশিগুলির মান নির্ণয় করো-

Watch Video Solution

ax2 + bx + c = 0 α β

(1 + )(1 + )
β

α

α

β

118.  সমীকরণের বীজদ্বয়  ও

হলে নীচের রাশিগুলির মান নির্ণয় করো-

Watch Video Solution

ax2 + bx + c = 0 α β

a4 + (α)2(β)2 + (β)4

https://dl.doubtnut.com/l/_DkATTT1Mu4Vp
https://dl.doubtnut.com/l/_ZMpSfgpaEI70
https://dl.doubtnut.com/l/_PYFwsAbKjPeF


119.  সমীকরণের বীজদ্বয়  ও

হলে নীচের রাশিগুলির মান নির্ণয় করো-

Watch Video Solution

ax2 + bx + c = 0 α β

(α− 4) + (β − 4)

120. 

-এর বীজদ্বয়  এবং  হলে

=?

Watch Video Solution

k2x2 + (kx + 1)(x + k) + 1 = 0(k ≠ 0, − 1)

α β

(α)2(β)2 + (αβ + 1)(α + β) + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_PYFwsAbKjPeF
https://dl.doubtnut.com/l/_KfLj3DXo7VY0


121. সমীকরণের বীজদ্বয়  ও 

হলে  = ?

Watch Video Solution

5x2 + 7x + 3 = 0 α β

α3 + β3

α− 1 + β − 1

122.  সমীকরণের বীজদ্বয় এবং 

হলে দেখাও যে,

Watch Video Solution

x2 + 7x + 3 = 0 α β

(α)3 + (β)3 + 7(α2 + β2) + 3(α + β) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_M2PPoujeCgZx
https://dl.doubtnut.com/l/_oyteXvkqkCgN


123.  সমীকরণের বীজদ্বয় 

হলে =?

Watch Video Solution

2x2 + 3x + 3 = 0 α, β

α3β5 + α5β3

124.  সমীকরণের বীজদ্বয় 

হলে একটি সমীকরণ গঠন করো যার বীজদ্বয়-

Watch Video Solution

x2 − px + q = 0 α, β

,
α2

β

β2

α

https://dl.doubtnut.com/l/_XEgZS8eYCQf6
https://dl.doubtnut.com/l/_CiyvwPr4zuhb


125. সমীকরণেরবীজদ্বয় 

হলেএকটিসমীকরণগঠনকরোযারবীজদ্বয়- 

Watch Video Solution

x2 − px + q = 0 α, β

+ , αβ
1

α

1

β

126. সমীকরণেরবীজদ্বয়

হলেএকটিসমীকরণগঠনকরোযারবীজদ্বয়- 

Watch Video Solution

x2 − px + q = 0 α, β

,
α3

β

β3

α

https://dl.doubtnut.com/l/_UU3t90u9c63G
https://dl.doubtnut.com/l/_OO4Vmc3V9tIu


127.  এবং 

সমীকরণদ্ধয়ের একটি সাধারণ বীজ থাকলে দেখাও যে,

সেই বীজটি  অথবা 

Watch Video Solution

x2 + px + q = 0 x2 + px + q = 0

pq / −p/ q

q − q /

(p ≠ p/ , q ≠ q /)
q − q /

p/ −p

128. m-এর মান কত হলে

 সমীকরণের

বীজদ্বয় সমান ও বিপরীত চিহ্নযুক্ত হবে।

Watch Video Solution

+ = 1
a

x + a + m

b

x + b + m

https://dl.doubtnut.com/l/_iu6gTIqGLCig
https://dl.doubtnut.com/l/_vUK5031f4Kov


129. 

সমীকরণের বীজদ্বয় সমান হলে, প্রমাণ করো যে,

 ।

Watch Video Solution

a(b − c)x2 + b(c − a)x + c(a − b) = 0

+ =
1

a

1

c

2

b

130. 

-

এর বীজদ্বয় সমান হলে দেখাও যে হয় b=0 অথবা

(a2 − bc)x2 + 2(b2 − ca)x + (c2 − ab) = 0

a3 + b3 + c3 = 3abc

https://dl.doubtnut.com/l/_vUK5031f4Kov
https://dl.doubtnut.com/l/_vHJXsQVk7MYd
https://dl.doubtnut.com/l/_0dMHdSwpXyV4


Watch Video Solution

131.  হলে

দেখাও যে,

-এর বীজদ্বয় সমান।

Watch Video Solution

abc + 2fgh − af 2 − bg2 − ch2 = 0

(h2 − ab)x2 + 2(gh − af)x + (g2 − ca) = 0

132.  দ্বিঘাত সমীকরণের x- এর

সহগভুল লেখায় বীজদ্বয় হয় 2 এবং । দ্বিতীয়বার

সমীকরণটিকে লেখার সময় x বর্জিত পদটি ভুল লেখায়

ax2 + bx + c = 0

4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_0dMHdSwpXyV4
https://dl.doubtnut.com/l/_rSLc9PRZpp3R
https://dl.doubtnut.com/l/_wwQbZZ8zMHhn


বিজদ্বয় 5 এবং  হয় ।শুদ্ধ সমীকরণের বীজদ্বয়

নির্ণয় করো ?

Watch Video Solution

−
1

3

133. এরূপ একটি দ্বিঘাত সমীকরণ নির্ণয় করো যার

প্রত্যেক বীজ - এর বীজগুলি

অপেক্ষা 3 কম।

Watch Video Solution

x2 − 14x + 48 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_wwQbZZ8zMHhn
https://dl.doubtnut.com/l/_9kdrbMV9nmd0


134.  সমীকরণে একটি বীজ 

হলে দেখাও যে,  সমীকরণে

একটি বীজ হবে ।

Watch Video Solution

3x2 − 4x + 5 = 0 α

9x2 + 28x + 100 = 0

2α2

135.  সমীকরণের বীজ

দুটি পরস্পরের অনোন্যক হবে যদি-

A. a=c

B. a=b

ax2 + bx + c = 0(a ≠ 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_rzQaSHZXk141
https://dl.doubtnut.com/l/_1pSS6kfFDsnl


C. b=c

D. a=0

Answer:

Watch Video Solution

136. যখন a=0 ও b=0 হয় ,তখন 

সমীকরণের উভয় বীজই-

A. শূন্য

B. বাস্তব ও মূলদ

ax2 + bx + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_1pSS6kfFDsnl
https://dl.doubtnut.com/l/_HNpSbSrunBoH


C. কাল্পনিক

D. অনির্ণেয়

Answer:

Watch Video Solution

137.  সমীকরণের একটি

বীজ শূন্য হবে যখন -

A. a=0

B. b=0

ax2 + bx + c = 0(a ≠ 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_HNpSbSrunBoH
https://dl.doubtnut.com/l/_ivaqDArtYewQ


C. c=0

D. x=0

Answer:

Watch Video Solution

138.  সমীকরণের বীজ

দুটি সমান হবে যখন-

A. 

B. 

ax2 + bx + c = 0(a ≠ 0)

b2 − 4ac < O

b2 − 4ac > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ivaqDArtYewQ
https://dl.doubtnut.com/l/_1Trx8eI0zwV1


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

b2 − 4ac ≥ 0

b2 − 4ac = 0

139. b=c=0 হলে  সমীকরণের

উভয় বীজই-

A. শূন্য

B. ধনাত্মক

ax2 + bx + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_1Trx8eI0zwV1
https://dl.doubtnut.com/l/_61uKclDme8js


C. ঋণাত্মক

D. কাল্পনিক

Answer:

Watch Video Solution

140. a=b=c=0 হলে  সমীকরণটি

হবে-

A. শূন্য

B. দ্বিঘাত

ax2 + bx + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_61uKclDme8js
https://dl.doubtnut.com/l/_khcXwOUFNOY9


C. অসমীকরণ

D. অভেদ

Answer:

Watch Video Solution

141.  সমীকরণের একটি বীজ

অপরটির অনোন্যক হবে যদি-

A. b=c

B. a=b

ax2 + bx + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_khcXwOUFNOY9
https://dl.doubtnut.com/l/_cJ7CWLICnLLT


C. d=c

D. কোনোটিই নয়

Answer:

Watch Video Solution

142. যদি  সমীকরণের

বীজদ্বয় বাস্তব ও ধনাত্মক হয় তবে-

A. 

B. 

(p − 3)x2 − 2px + 5p = 0

P < 0

p >
15

4

https://dl.doubtnut.com/l/_cJ7CWLICnLLT
https://dl.doubtnut.com/l/_T6nQFkiPhyU7


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

0 ≤ p ≤ 3

0 ≤ p ≤
15

4

143.  সমীকরণের বীজদ্বয়  ও 

হলে =?

A. 64

B. 128

x2 − 2x + 4 = 0 α β

α6 + β6

https://dl.doubtnut.com/l/_T6nQFkiPhyU7
https://dl.doubtnut.com/l/_JV8NqOc4NpeP


C. 256

D. 32

Answer:

Watch Video Solution

144.  সমীকরণের বাস্তব বীজের

সংখ্যা-

A. 0

B. 1

x2 − 3|x| + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_JV8NqOc4NpeP
https://dl.doubtnut.com/l/_dIYICGy7QZ8k


C. 2

D. 4

Answer:

Watch Video Solution

145. যদি  সমীকরণের বীজদ্বয়ের

অনুপাত  হয় তবে =?

A. 

B. 

px2 + qx + r = 0

a : b
ab

(a + b)
2

p2

qr

pr

q2

https://dl.doubtnut.com/l/_dIYICGy7QZ8k
https://dl.doubtnut.com/l/_a1u3sneZFmcH


C. 

D. 

Answer:

Watch Video Solution

q2

pr

P
q

r2

146. এবং 

সমীকরণদদ্বয়ের একটি বাস্তব বীজ থাকতে পারে -

A. a-এর কোনো মানের জন্যই নয়

B. a-এর একটিমাত্র মানের জন্য

x2 + x + a = 0 x2 + ax + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_a1u3sneZFmcH
https://dl.doubtnut.com/l/_OUGPuFPhvwG5


C. a –এর দুটি মাত্র মানের জন্য

D. a-এর তিনটি মাত্র মানের জন্য

Answer:

Watch Video Solution

147.  দ্বিঘাত সমীকরণের-

A. শুধু ধনাত্মক বীজ আছে

B. শুধু ঋনাত্মকবীজ আছে

C. কোনো বীজ নেই

x2 + 15|x| + 14 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_OUGPuFPhvwG5
https://dl.doubtnut.com/l/_3Olc0qkJVSdo


D. ধন্যাত্মক ও ঋণাত্মক উভয়বীজই আছে

Answer:

Watch Video Solution

148. যদি a,b,c এরূপ তিনটি বাস্তব সংখ্যা হয় যে,

 এবং , তবে 

 সমীকরণের বীজদ্বয়-

A. কল্পনিক হবে

B. বাস্তব হবে

4a + 2b + c = 0 ab > 0

ax2 + bx + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3Olc0qkJVSdo
https://dl.doubtnut.com/l/_dbHl9W5VCcRa


C. একটিমাত্র বীজ থাকবে

D. কোনোটিই নয়

Answer:

Watch Video Solution

149. সমীকরণের একটি

বীজ অপরটির বর্গ হলে =?

A. 

B. 1

3x2 + λx + 3 = 0(λ > 0)

λ

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_dbHl9W5VCcRa
https://dl.doubtnut.com/l/_KfvYDZ1tqXtW


C. 

D. 3

Answer:

Watch Video Solution

2

3

150.  সমীকরণের -

A. কোনো বীজ নেই

B. একটি বীজ আছে

C. দুটি বীজ আছে

x − = 1 −
2

x − 1

2

x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_KfvYDZ1tqXtW
https://dl.doubtnut.com/l/_uzEbYdo5RxE2


D. দুই-এর অধিক বীজ আছে

Answer:

Watch Video Solution

151. সমীকরণের x- এর সহগ 13-এর

পরিবর্তে  ভুল করে 17 ছাপা হলো এবং এর ফলে বীজদ্বয়

-2 এবং -15 হলো । মূল সমীকরণটিরবীজদ্বয় হলো-

A. 3,10

B. 5,6

x2 + px + q = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_uzEbYdo5RxE2
https://dl.doubtnut.com/l/_QgNYVNIPeSur


C. -5,-6

D. -3,-10

Answer:

Watch Video Solution

152.  সমীকরণের উভয় বীজই

ঋণাত্মকহবে যখন-

A. a,b একই চিহ্নযুক্ত

B. a,c একই চিহ্নযুক্ত

ax2 + bx + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_QgNYVNIPeSur
https://dl.doubtnut.com/l/_tnfTmtnmVywd


C. a,b,c একই চিহ্নযুক্ত

D. কোনোটিই নয়

Answer:

Watch Video Solution

153.  সমীকরণের উভয় বীজই

ধনাত্মক হবে যদি-

A. b- এর চিহ্ন a ও c -এর বীপরীত হয়

B. c এর চিহ্ন a এবং b-এর বীপরীত হয়

ax2 + bx + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_tnfTmtnmVywd
https://dl.doubtnut.com/l/_hzVPVveXDhet


C. a এর চিহ্ন b এবং c -এর বীপরীত হয়

D. কোনোটিই নয়

Answer:

Watch Video Solution

154. =1 সমীকরণের বীজদ্বয়ের

সংখ্যামান সমান ও বিপরীত চিহ্নযুক্ত হলে a+b= ___।

Watch Video Solution

+
a

x − a

b

x − b

https://dl.doubtnut.com/l/_hzVPVveXDhet
https://dl.doubtnut.com/l/_n9UckwiqMY2F


155.  সমীকরণের নিরুপক____।

Watch Video Solution

ax2 + bx + c = 0

156.  সমীকরণের একটি বীজ 

 সমীকরণের একটি বীজের দ্বিগুণ

হলে a=____।

Watch Video Solution

x2 − x + 3a = 0

x2 − x + a = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_EqYdyfQucl1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_IpvGHtxYpI8y


157. =0

সমীকরণের বীজদ্বয় সমান হলে a+c=____।

Watch Video Solution

(b − c)x2 + (c − a)x + (a − b)

158.  সমীকরণের বীজদ্বয় 

হলে =____|

Watch Video Solution

ax2 + bx + c = 0 γ, δ

γδ2 + γ2δ + γδ

https://dl.doubtnut.com/l/_XGmjrhg3RwKA
https://dl.doubtnut.com/l/_hyop7t35k8xr


159.  সমীকরণের

বীজদ্বয়ের গুণফল -2 হলে a=__।

Watch Video Solution

ax2 + bx + a2 + 1 = 0

160.  সমীকরণের বীজদ্বয়ের

প্রকৃ তি হবে__।

Watch Video Solution

x2 − 2√3x − 22 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_XKl6ObUdTENe
https://dl.doubtnut.com/l/_esX7Rd4Exgf0


161. সত্য-মিথ্যা নির্ণয় করো: বাস্তব মুলদ সহগ বিশিষ্ট

একটি দ্বিঘাত সমীকরণের একটি বীজ অমুলদ হলে

অপর বীজটি হবে অনুবন্ধী অমূলদ।

Watch Video Solution

162. সত্য-মিথ্যা নির্ণয় করো:

 সমীকরণে একটি বীজ

অপরটির বর্গ হলেp=2 ।

Watch Video Solution

3x2 − px + 3 = 0(p > 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_MW24vlT4hxnC
https://dl.doubtnut.com/l/_BcwnjLecTEm6
https://dl.doubtnut.com/l/_Hbl7WufR6dMC


163. সত্য-মিথ্যা নির্ণয় করো: এবং

পূর্ণবর্গ হলে  দ্বিঘাত সমীকরণের

বীজদ্বয় অমুলদ হবে।

Watch Video Solution

(b2 − 4ac) < 0

ax2 + bx + c = 0

164. সত্য-মিথ্যা নির্ণয় করো:  হলে 

 দ্বিঘাত সমীকরণের বীজদ্বয় বাস্তব

হবে।

Watch Video Solution

b2 − 4ac > 0

ax2 + bx + c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Hbl7WufR6dMC
https://dl.doubtnut.com/l/_NRT8QFIZSzeL
https://dl.doubtnut.com/l/_Xr5TdpzkJuCy


165. সত্য-মিথ্যানির্ণয়করো:  কিন্তু পূর্ণবর্গ

না হলে সমীকরণের বীজদ্বয়

অমুলদ হবে।

Watch Video Solution

b2 − 4ac > 0

ax2 + bx + c = 0

166. সত্য-মিথ্যানির্ণয়করো: 

সমীকরণের বীজদ্বয় a,b এবং

সমীকরণের বীজদ্বয় c,d

হলে, 

Watch Video Solution

x2 − 10cx − 11d = 0

x2 − 10ax − 11ab = 0

a + b + c + d = 1210(a ≠ b ≠ c ≠ 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_Xr5TdpzkJuCy
https://dl.doubtnut.com/l/_IoOntkUqrpWi



